Политическая карта мира
Урок географии 6 класс
Суховеева Т.В., учитель географии ГБОУ ЦО №324 «Жар-птица»
ЗАДАЧИ: 1. Закрепление знаний о расовом составе населения Земли.
2. Доказать равенство рас.
3. Познакомить учащихся с политической картой мира.
4. Показать многообразие стран современного мира.
5. Формировать умение работать с картой и составлять характеристику государства.
6. Формировать умение наносить государство на контурную карту.
7. Воспитывать уважение ко всем расам и народам.
ХОД УРОКА:
1. Приветствие.
2. Закрепление пройденного материала.
А. ЛОС 
Земля- 7 млрд человек.
Расы – группы людей со сходными внешними признаками.
	Европеоидная
40%
	Монголоидная
37%
	Экваториальная
8%

	Светлая или сиуглая кожа, волосы светлые или темные, глаза голубые или карие
	Желтоватая кожа, черные прямые волосы, узкий разрез глаз
	Темная кожа, черные курчавые волосы, широкий нос, толстые губы


Б. Устный ответ – 1 человек
Вопросы отвечающему задают учащиеся.
В. Доклад, доказывающий равенство рас.
Вопросы к докладчикам.
3. Новый материал.
- На Земле проживают люди четырех основных рас, но даже люди одной расы относятся к разным народам. Например, к европеоидной расе относятся и русские, и немцы, и англичане.
К монголоидной расе относятся и китайцы, и монголы, и японцы. 
Народов на нашей планете более 2000. 
Есть народы многочисленные – китайцы, хиндустанцы, бразильцы. 
Есть народы малочисленные – эскимосы, ненцы. 
Тема нашего урока – «Политическая карта мира».
- Подумайте, с чем ассоциируется у вас это словосочетание?
-Да, действительно, на политической карте изображены государства, их границы, их столицы. Государства могут быть образованы из одного народа, например, Япония, или из многих народов, например, Россия. 
Сегодня на политической карте мира более 200 государств. Они отличаются друг от друга площадью территории, численностью населения, географическим положением, уровнем экономического развития и т.д. Таким образом, каждое государство в чем- то особенное, уникальное. 
-Откройте политическую карту в атласе.
-Назовите самые крупные по площади государства.
-Назовите маленькие по площади государства.
А есть в мире государства, которые называют «карликами». Это Андорра, Сан-Марино, Ватикан. 
Есть страны, в которых проживает очень много людей, например, в Китае проживает 1 млрд 300млн человек. Это  - самое многонаселенное государство. 
Есть государства, в которых живет мало людей. Это такие страны, как Науру и Тувалу в Тихом океане.
---Найдите на карте Россию.
---Назовите столицу нашего государства.
---Назовите страны, с которыми Россия граничит.
Вы назвали сухопутные границы, а есть еще морские границы межу странами. Например, Росси граничит по морю с Японией и США.
3. На партах у вас лежит памятка «План характеристики страны». 
---Прочитайте эту памятку.
---По этому плану дайте характеристику некоторым странам. 
Информацию о них вы найдете на политической карте и справочном материале, лежащем у вас на столах.
(Класс разбит на четверки, у каждой группы свое задание). По окончании работы один человек от группы выходит к доске, показывает флаг государства, вешает контур страны на «дерево мира» и дает характеристику по плану.
Страны: Китай, США, Австралия, Япония, Бразилия, Франция.
4. Теперь, ребята, возьмите кроссворд, лежащий у вас на партах.  Ваша задача-прочитать кодовое слово в нем. (Проверка кроссворда-коллективная).
5.  А теперь попробуем нанести эти страны на контурную карту. Для этого надо нанести границу страны карандашом, подписать столицу и само государство. 
6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сегодня, ребята, мы познакомились только с немногими из 200 государств мира. Но вам стало понятно, что каждая страна и проживающие в ней народы уникальны, неповторимы, у каждой страны своя история, свои традиции, свои памятники и достопримечательности. 
Но все люди, живущие сегодня в разных странах на планете Земля, обязаны уважать друг друга, т.к. Земля- это наш общий дом. Хотим мы жить в красивом, уютном доме- значит нужно его беречь, беречь друг друга, строить этот дом общими усилиями. 
7.РЕФЛЕКСИЯ.
Подводятся итоги урока. Дети говорят о том, что они узнали, что им было интересно. 
8. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. 
Сообщение о любых странах. 
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Государство на материке Северная Америка. Состоит из материковой части, полуострова Аляска, Гавайских островов и других, более мелких островов. США – 4-е по величине государство мира. США – это страна гор и обширных равнин. На западе страны расположены горы Кордильеры, на востоке – горы Аппалачи, а между ними лежат Центральные и Великие равнины. США обладают запасами таких полезных ископаемых как уголь, нефть, природный газ, золото, уран, железные, медные, алюминиевые руды. 
Население страны составляет 262, 8 млн человек. Большинство жителей страны – потомки европейцев, переселенцев из разных стран Европы: Великобритании, Франции, Ирландии, Италии, России и др. - (75%), африканцев (потомки рабов, завезенных из Африки) – 12%, представители монголоидной расы – 4%. Государственный язык – английский, распространены также испанский, французский, немецкий и другие языки. Большинство населения исповедует христианство. 
В целом климат страны достаточно мягкий с теплым летом и прохладной несуровой зимой. Холодные снежные зимы характерны лишь для горных и северных районов. Наиболее теплые – южные штаты (Калифорния, Флорида, Техас).
Растительный мир США разнообразен. На севере Аляски это мхи и лишайники, южнее их сменяют хвойные леса (ель, сосна, кедр, лиственница). На юге страны появляются магнолии, каучуконосы, мангровые деревья. На западе страны представлены пустынные виды: юкка, кактусы. 
Животный мир США также разнообразен. На севере обитают медведи, лось, олени, моржи, тюлени. На юге страны можно встретить экзотических птиц (пеликанов, фламинго), аллигаторов, змей. На Великих равнинах преобладают копытные, сохранились стада бизонов. 
Столица страны – Вашингтон. США - ведущая мировая индустриальная держава. Наиболее развиты следующие отрасли: нефтяная, металлургия, автомобилестроение, аэрокосмическая, электронная, химическая, пищевая. По уровню экономического развития США занимают первое место в мире. В стране выращивают кукурузу, сою, сахарную свеклу, табак, хлопчатник. Денежная единица – доллар США. 
Интересными природными достопримечательностями являются Национальный парк Большого каньона реки Колорадо, Ниагарский водопад, Великие озера. Знамениты парки отдыха Диснейленд в Калифорнии и Флориде, пляжи Флориды. В Нью-Йорке следует отметить статую Свободы, Небоскребы Манхэттена, штаб-квартира ООН. В Вашингтоне примечательны Капитолий, Белый дом, Памятник Джорджу Вашингтону.
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Государство на северо-западе Европы, расположенное на Британских островах (остров Великобритания, северная часть острова Ирландия). Береговая линия островов очень изрезанная. Вдоль побережий тянутся плодородные низменности. На западе и севере преобладает горный рельеф: Грампианские, Пеннинские, Кембрийские горы. Главные полезные ископаемые: уголь, нефть, природный газ, железная руда, соли.
Население 58,3 млн человек. Большинство жителей – англичане. Проживают также ирландцы, шотландцы, индийцы, китайцы, африканцы. Государственный язык – английский. Основная религия – христианство.
Климат – морской умеренный, очень влажный с мягкой зимой и прохладным летом.
Растительный мир сильно изменен человеком, леса сохранились в долинах рек: дуб, вяз, граб, бук, ясень. Выше границы леса в горах преобладают луга и вересковые пустоши с можжевельником и черникой.
Животный мир также изменен человеком. Медведь, кабан, благородный олень, волк уже давно истреблены. Сегодня в Великобритании довольно много косуль, диких коз, в лесах встречаются лисы и барсуки, горностаи и ласки, европейские кошки и американские куницы, много уток, гусей и др. водоплавающих птиц. 
Столица страны – Лондон. Великобритания – конституционная монархия. Страна относится к наиболее развитым странам мира. Здесь развиты отрасли промышленности: самолетостроение, автомобилестроение, судостроение, металлургия, угольная, химическая,  текстильная промышленность. Денежная единица – фунт стерлингов.
Достопримечательности: озеро Лох-Несс в Шотландии знаменито тем, что в нем по предположениям обитает животное – чудовище, в Лондоне более 30 музеев (Британский, Музей Виктории, Замок Тауэр). Букингемский Дворец – королевская резиденция, Вестминстерский Дворец с башней Биг-Бэн, которая стала символом Лондона, Гайд-Парк.
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Государство расположено в двух частях света: в Европе и Азии. Граничит с 14 странами. Омывается морями 3 океанов. Россия занимает первое место в мире по площади своей территории. Около ¾ территории занимают равнины: Восточно-Европейская, Западно-Сибирская, Среднесибирское плоскогорье. Восток и Юг страны обрамлены горными массивами: Кавказскими горами на юго-западе, Алтайскими горами на юге, Верхоянским хребтом, хребтом Джугджур, хребтом Сихотэ-Алинь на Востоке.
Россия обладает большими запасами разнообразных полезных ископаемых, наиболее важные из которых – нефть, газ, уголь, золото. Страна очень богата древесиной.
Население страны составляет 142 млн человек. 79% всего населения – русские. В стране проживают татары, украинцы, чуваши, башкиры и др. (всего более 100 народностей). Государственный язык – русский. Большая часть населения исповедует православие. Некоторые народы исповедуют ислам, католицизм, иудаизм, буддизм.
Климат большей части страны умеренно-континентальный. На западе – приморский, на востоке – муссонный, на севере – субарктический и арктический. 
Растительный мир России очень разнообразен. На севере – мхи, лишайники, карликовые березы. 1\3 территории занята лесом. В лесах растут: ель, пихта, кедр, даурская лиственница, дуб, клен, липа.
На юге страны преобладает степная растительность: разнотравье, злаки.
Животный мир также богат. На севере страны обитают: писец, северный олень, полярный заяц, тюлени, моржи, белый медведь. В лесах России обитают: медведь, рысь, изюбрь, росомаха, лось, соболь, горностай, белка, глухарь, рябчик, кедровка, дятел. В степной зоне преобладают мелкие грызуны, лисы, крупные птицы (дрофа, журавль, стрепет). В пустынях водятся шакалы, джейраны, грызуны, пресмыкающиеся, черепахи. 
Столица страны – Москва. Промышленность представлена всеми отраслями. Россия продает нефть и нефтепродукты, пригодный газ, уголь, цветные металлы, сталь, химикаты, военную технику, древесину. В стране выращиваются: пшеница, рожь, гречиха, сахарная свекла, рис, подсолнечник, картофель. Денежная единица – рубль. 
Россия  относится к наиболее могущественным державам мира. Имеет большое влияние на политической арене, хотя по уровню экономического развития отстает от многих стран. В России огромное количество исторических и природных памятников. Древнейшие русские города объединены в один туристический маршрут – «Золотое кольцо России». Москва – крупнейший культурный центр страны. Здесь расположены Кремль, храм Василия Блаженного, Третьяковская галерея, Исторический музей, Музей Андрея Рублева. Другим культурным центром является Санкт-Петербург. Здесь расположены Эрмитаж, Русский музей, Исаакиевкий собор, Казанский собор, Адмиралтейство. Среди природных достопримечательностей можно упомянуть курорты Черного моря и Кавказа, уникальную природу озера Байкал. 
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Государство в южной части Южной Америки. Граничит на юге и западе с Чили, на востоке – с Бразилией и Уругваем, на севере – с Боливией и Парагваем, на востоке и юге Аргентина омывается Атлантическим океаном. Рельеф страны разнообразен: на западе – это горы Анды, а на востоке – это обширные равнины Гранд-Чако, Патагония. Среди полезных ископаемых свинец, цинк, медь, железная руда, нефть, уран.
Население страны составляет 33,4 млн человек. Большинство населения – выходцы из Европы (испанцы, немцы, французы, итальянцы, поляки, русские), которые составляют 85%, а другие этнические группы – метисы, индейцы, негры (15%). Официальный язык – испанский, распространены английский, итальянский и немецкий языки. Основная религия – католицизм. 
Климат страны на севере – тропический, в центре – субтропический, на юге – умеренный. Различия в климате обусловили различия в растительном мире страны: на северо-востоке встречаются пальмы, палисандры, в Патагонии растут сикоморы, эвкалипты, а у подножий Анд растут хвойные леса (сосна, ель, кедр).
Животный мир наиболее разнообразен на севере, где водятся обезьяны, пумы, ягуары, попугаи, колибри. На востоке страны обитают лисы, дикие коты, олени, броненосцы. 
Столица страны – Буэнос-Айрес. ПО уровню экономического развития Аргентина относится к развивающимся странам. Основные отрасли промышленности пищевая, автомобильная, текстильная, химическая. В стране выращивают пшеницу, сою, сахарный тростник. Аргентина входит в число крупнейших экспортеров зерна и говядины. Денежная единица – песо. 
Среди достопримечательностей столицы выделяются: церковь Сан-Игнасио (18 век), Дворец национального конгресса (19 век), парк Палермо (19 век), памятник Христофору Колумбу. Популярна курортная зона Барилоче с живописными озерами. Многие туристы посещают водопад Игуасу, самый широкий в мире. (4 км.).
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Государство в Юной Америке. Бразилия является самым крупным государством материка и занимает почти половину континента. В юго-восточной части страны расположено Бразильское плоскогорье, севернее от него находится Амазонская низменность и на  севере страны расположено Гвианское плоскогорье. Страна богата такими полезными ископаемыми,  как железная руда, марганец, никель, уран, бокситы, олово, золото, платина. Бразилия богата также древесиной.
Население страны составляет 160,7 млн человек. Больше всего здесь европейцев ( португальцев, испанцев, немцев и итальянцев) – 54,7%, негры составляют 6% населения. Официальный язык - португальский, распространены также испанский, английский, немецкий языки. Большинство верующих исповедуют католицизм.
Климат меняется с севера-запада на юго-восток от влажного экваториального до сезонного влажного субтропического.
На Амазонской низменности растут экваториальные леса: пальмы, бегонии, мимозы, мангровые деревья, ананасы. В центре страны преобладают саванны, встречаются кактусы.
Животный мир Бразилии очень богат. Здесь встречаются ягуар, пума, лиса, броненосец, ленивец, аллигатор. 
Столица страны - Бразилиа. По уровню экономического развития Бразилия относится к развивающимся странам. Она является самым крупным в мире производителем кофе и цитрусового сока, вторым по величине продавцов сои. В стране выращивают рис, сахарный тростник, какао-бобы. Из отраслей промышленности развиты химическая, деревообрабатывающая, текстильная, металлургическая.  Денежная единица – реал.
Бразилия принимает у себя много иностранных туристов, которых привлекает сюда знаменитый карнавал в Рио-де-Жанейро. В этом городе находятся известные океанские пляжи, статуя Христа на вершине вулкана Корковадо и музей индейцев.
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Государство, расположенное на материке Австралия и ряде ближайших островов. Вдоль северо-восточного побережья в Коралловом море простирается Большой Барьерный риф. Вдоль восточного берега, от мыса Йорк на севере до Басова пролива на юге тянется Большой Водораздельный хребет. В центре материка находится обширная зона низменностей. В Австралии имеются полезные ископаемые: уголь, железная руда, медь, олово, серебро, уран. 
В основном страна заселена европейцами, азиаты составляют 4%. Аборигены 1%. Официальный язык – английский.
Климат Австралии на севере – субэкваториальный, тропический – в центре, субтропический – на юге.
Растительный мир Австралии очень своеобразен: из 12 тысяч видов растений более 9 тысяч – эндемики, т.е. произрастают только в Австралии. Среди эндемиков – многие виды акаций и эвкалиптов, бутылочное дерево.
Животный мир Австралии уникален: 9/10 видов животных не встречается больше нигде в мире. Здесь обитают: кенгуру, утконос, коала, плащеносные ящерицы.
Столица – Канберра.  Австралия – высокоразвитое государство, по уровню развития сопоставимое со странами Западной Европы. Денежная единица – австралийский доллар. Австралия лидирует в мире по количеству разводимых овец, она больше всех в мире продает говядины и шерсти, вторая в мире по величине продаж баранины. Крупнейший экспортер пшеницы, полезных ископаемых.
В Австралии самые популярные курорты находятся на восточном побережье. Самый известный из них – Золотой Берег с морским парком и отличными условиями для серфинга. В столице действует много музеев. Среди них необходимо упомянуть Музей Австралии, Национальный морской музей. В городе Мельбурне находится Национальная галерея Виктории. Королевский ботанический сад и Национальный гербарий.
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Государство в Восточной Азии, расположенное в западной части Тихого океана. В рельефе страны преобладают горы, большая часть из которых – действующие вулканы. Полезными ископаемыми Япония небогата. Здесь есть незначительные запасы угля, меди, свинца. Страна богата ресурсами моря (рыбой) и древесины.
Население страны составляет 126 млн человек. Практически все жители – японцы (99,4%). Основные религии – синтоизм и буддизм.
Климат влажный муссонный, на севере умеренный, на юге – тропический.
Растительный мир. 2/3 площади страны занимают леса: таежные, смешанные, тропические. Таежные леса: ель и пихта. Смешанные леса: дуб, бук, ясень, каштан, вяз, липа примешиваются к хвойным породам. Тропические леса: сахарная и саговая пальмы, банан, фикус, папоротники.
Животный мир. На севере обитают: бурый медведь, горностай, сибирский соболь. В центральной части: волк, лиса, барсук, олень, заяц, японский макак, совсем нет кошачьих и мало птиц. В южной части: много обезьян, летучих мышей, белок и летяг.
Столица – Токио. Япония занимает второе место в мире по уровню экономического развития. В стране развиты новые и новейшие отрасли: производство средств связи и информатики, новых материалов, биотехнология. Япония занимает первое место в мире по производству судов. Автомобилей, роботов, бытовой техники, улову рыбы. Денежная единица – йена.
В Токио интересны: буддийские храмы (Каннон и Мэйдзи), Императорский дворец, национальный музей. В городе Киото: монастыри Тенрюдзи, Кинкакудзи.
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Государство в Северной Африке. Алжир условно можно разделить на три части: Прибрежный Тиль, простирающийся вдоль побережья Средиземного моря, Атласская горная система, пустыня Сахара на юге. Полезные ископаемые: нефть, природный газ, фосфориты, железная руда, уран.
Население страны составляет 28,5 млн человек. Практически все население Алжира состоит из арабов и берберов ( 99% ). Официальный язык – арабский.  Распространен также  французский язык. Религия – ислам.
Растительность в стране очень бедная, в основном преобладают пустынные и полупустынные виды. Наиболее характерные для страны виды животных: шакалы, гиены, антилопы, газели.
Столица страны – Алжир. По уровню экономического развития страна относится к развивающимся государствам. Главные отрасли промышленности: нефтяная и газовая. Развиты также легкая и пищевая промышленность. В стране выращивают пшеницу, овес, виноград, цитрусовые, фрукты, маслины.
В столице страны примечательны: Касба-крепость (16 век), Большая мечеть (11 век). Среди музеев столицы интересны Национальный музей античности, Национальный музей изящных искусств. 
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Государство в Южной Азии, омывается Индийским океаном. Можно выделить 3 природные зоны: плато Декан, Индо-Гангская равнина и высочайшие горы в мире – Гималаи на севере страны. Полезные ископаемые: уголь, железная руда, природный газ, нефть, марганец. Алмазы, бокситы. 
Население страны составляет 1млрд 100 млн человек. Большинство жителей страны (72%) – индо-арийцы, монголоиды составляют 3%. Всего в стране насчитывается более 500 народностей и племен. Государственные языки – хинди и английский. Основная религия – индуизм, часть населения исповедует ислам, буддизм, христианство.
Климат характеризуется сухим зимним и влажным летним сезонами. В летний период часты ураганы и тайфуны. 
По богатству растительного мира Индия занимает одно из первых мест в мире. Растительность Гималайских гор  - это гималайский кедр, пихта, ель, сосна. На равнинах много ценных древесных пород: тик, сандаловое, атласное и железное дерево, много разновидностей пальм и бамбука.
Животный мир Индии чрезвычайно богат. Здесь обитает много редких животных: азиатский лев, широкорогий олень, нилгирский тур, индийский кулан, индийский носорог, снежный барс, дымчатый леопард, гепард. Много оленей, антилоп, обезьян, пресмыкающихся(крокодилы, ящерицы, черепахи, змеи). 
Столица страны – Дели. По уровню экономического развития Индия относится к развивающимся государствам. В стране развиты сталелитейная, текстильная, строительная, нефтяная, фармацевтическая, электронная и химическая отрасли промышленности. В стране выращивают пшеницу, рис, чай, хлопчатник, сахарный тростник. Однако на юге страны миллионы жителей продолжают жить в крайней нищете. Денежная единица – индийская рупия. 
В Индии сохранилось огромное количество исторических и архитектурных памятников. В Дели – крепость Лал-Кила с дворцами и мечетью (17 век), Железная колонна (5 век), Соборная мечеть (17 век). В Агре находится знаменитый Тадж-Махал – мавзолей султана Шах-Джахана и его жены. В Варанси, месте религиозного паломничества индусов и буддистов, находится более 1500 храмов. Интересны пещеры Канхери с наскальными барельефами. В Индии более 450 музеев, главные из них: Правительственный музей и Национальная картинная галерея в Мадрасе. 
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Государство в Центральной Европе. Граничит с 9 странами, имеет выход к морям. Рельеф страны повышается с севера на юг, от прибрежных низменностей до отрогов Альп. 
Полезные ископаемые: железная руда, уголь, медь, природный газ, никель. Население составляет 81 млн человек. 93% всех жителей – немцы, также в стране проживают: австрийцы, турки, чехи, поляки. Основная религия – христианство. Государственный язык – немецкий. 
Климат умеренный, на севере морской, на юго-востоке более континентальный.  
В растительном мире когда то преобладали дубово-буковые леса. Сегодня они либо вырублены, либо заменены хвойными: сосна, ель, пихта.
Животный мир беден. Исчезают последние особи рыси, зубра, медведя, лося. Близки к истреблению: дикая коза, орел, гриф. После вырубки лесов появились полевая мышь, дрофа, жаворонок, кролик. 
Столица – Берлин. По уровню развития занимает лидирующее место в мире. Денежная единица – евро. 
Германия продает автомобили, станки, химикаты, изделия из стали, бытовую технику.
В стране очень много достопримечательностей. В Берлине это – Государственный музей культурных сокровищ Пруссии, здание Рейхстага. Бранденбургские ворота, крупнейший в мире зоопарк. В Бонне это: дом, где родился Бетховен, Ратуша 18 века. В Мюнхене – это Национальная галерея, Музей Германии. В Дрездене находится знаменитая Дрезденская галерея. 
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Государство на западе Европы. Граничит с 8 странами. Омывается морями Атлантического океана. Северная и западная части страны равнинные. На юге расположены горы Пиренеи и Альпы. Основные природные ресурсы: уголь, железная руда, бокситы, цинк, рыба, древесина.
Население составляет 57 млн человек. Около 95% населения – французы. В стране проживают также немцы, итальянцы, португальцы, турки и др. Официальный язык – французский. Основная религия – христианство.
Климат большей части страны морской, умеренно теплый и влажный. Более суровый климат в Альпах и Пиренеях. 
Растительный мир страны во многом изменен человеком. Леса занимают ¼ часть территории страны и состоят из дуба, бука, граба. На побережье Средиземного моря растут каменный дуб, можжевельник, мирт.
Животный мир уцелел лишь в заповедниках и национальных парках. Здесь обитают: бурый медведь, каменный козел, лиса, барсук, выдра, летучие мыши, благородный олень, косуля, довольно много птиц (ласточки, жаворонки, куропатки).
Столица страны – Париж. Франция – одна из наиболее богатых развитых стран мира. Важнейшие отрасли промышленности: машиностроение, химическая, автомобиле- и самолетостроение, электронная, текстильная, пищевая. Денежная единица – евро.
Франция считается бесспорным центром искусств на протяжении тысячелетий. Это страна древних замков. Культурный центр страны – Париж. Здесь можно выделить Собор Парижской Богоматери, Триумфальную арку, Эйфелеву башню, версальский и Елисейский дворцы, Лувр. Туристов привлекают также лыжные и средиземноморские курорты. 
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Государство на востоке Азии. Граничит с 15 странами, омывается морями Тихого океана. Китай занимает 3-е место в мире по площади. 30% территории страны занимают горы: Гималаи, Каракорум, Кунь-Лунь, Хинганские горы. На востоке страны расположена Великая Китайская равнина. Страна богата полезными ископаемыми: железной рудой, углем, нефтью, ртутью, оловом, ураном. Население страны составляет 1 млрд 300 млн человек. Китай занимает 1е место в мире по количеству жителей. Подавляющее большинство жителей (93%) – китайцы. Основные религии – конфуцианство, буддизм. Климат на востоке страны – муссонный, на западе – континентальный, очень сухой. 
Растительный мир Восточного Китая разнообразен: даурская лиственница, корейский кедр, дуб, клен, орех, амурский бархат. На юге растут камелии, магнолии, лавр. На западе Китая растительность однообразна, состоит из трав и кустарников.
Животный мир востока страны – волки, лисы, тигры, соболь, горностай, панда. В западной части – грызуны, джейран, лошадь Пржевальского. На юге Китая обитает гиббон, летучая собака. 
Столица страны – Пекин. Китай – один из ведущих производителей риса, чая, картофеля. Наиболее развиты отрасли промышленности: металлургия, машиностроение, текстильная, химическая, военная промышленность. Денежная единица – юань. 
Главный памятник древнего Китая – Великая китайская стена. В Пекине огромное количество памятников истории: храмы Земли, Солнца, Луны, Неба, Летний дворец и др. 
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